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Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 21.02.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende öffentlicher Teil 19:45 Uhr Sitzungsende: 21:25 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 
Tagesordnung 

 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Annahme der Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 24.01.2024  
   

2. Bekanntgabe der am 24.01.2024 in nichtöffentlicher Sitzung getroffenen Beschlüsse  
   

3. (Behandlung nicht zwingend) Projekt „Kirchenwirt“: Kenntnisnahme und Beschlussfassung zu 
diversen aktuellen Punkten 

 

   

4. (Behandlung nicht zwingend) Projekt "Sanierung Hauptstraße 18": Kenntnisnahme und 
Beschlussfassung zu diversen aktuellen Punkten 

 

   

5. Vollzug der Wahlgesetze  
   

5.1. Neueinteilung der Wahllokale  
   

5.2. Festsetzung der Entschädigung der Wahlvorstände für die Europawahl am 09.06.2024  
   

6. Neuerlass der Satzung über die Benutzung der Gemeindebücherei Wörthsee  
   

7. Neuerlass der Satzung für die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der Gemeindebücherei 
Wörthsee 

 

   

8. Antrag der MK Sport & Lebensfreude GmbH auf Durchführung des 38. Wörthsee-Triathlons am 
28.07.2024 

 

   

9. Antrag des SC Wörthsee auf Durchführung der 75-Jahrfeier  
   

10. Antrag des Trachtenvereins auf Verwendung des Gemeindewappens für die 63. Huosigau-
Heimattage und das 40-jährige Gründungsfest 

 

   

11. Schreiben zur Verkehrs- und Parksituation in Walchstadt  
   

12. Mitgliedschaft bei der Leader Aktionsgruppe Ammersee e.V.  
   

13. Beschlussfassung zur Annahme von Spenden für öffentliche Einrichtungen der Gemeinde 
Wörthsee 

 

   

14. Information der 1. Bürgermeisterin  
   

15. Information der Referenten  
   

16. Verschiedenes  
   

 



Sitzung des Gemeinderates vom 21.02.2024 Seite 2 
 

Vor Eintritt in die Tagesordnung  
 
Bürgerfragestunde:  
 
Von den anwesenden Bürgern werden keine Fragen gestellt. 
 
Die 1. Bürgermeisterin eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder, die Vertreter der Presse und die Zuhörer. Einwände gegen die Tagesordnung 
wurden nicht erhoben. Die Mehrheit der Mitglieder des Gemeinderates ist anwesend. Somit ist die 
Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

1. 
Annahme der Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
am 24.01.2024 

 

 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift wird ohne Einwände zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 
 

2. 
Bekanntgabe der am 24.01.2024 in nichtöffentlicher Sitzung getroffenen 
Beschlüsse 

 

 
 Der Gemeinderat hat der Zuteilung der Tiefgaragenstellplätze in der Anlage „Kirchenwirt“ 

zugestimmt. 
 
 

3. 
(Behandlung nicht zwingend) Projekt „Kirchenwirt“: Kenntnisnahme und 
Beschlussfassung zu diversen aktuellen Punkten 

 

 
TOP entfallen  
 
 

4. 
(Behandlung nicht zwingend) Projekt "Sanierung Hauptstraße 18": 
Kenntnisnahme und Beschlussfassung zu diversen aktuellen Punkten 

 

 
TOP entfallen  
 
 
5. Vollzug der Wahlgesetze  

 
5.1. Neueinteilung der Wahllokale  

 
Sachvortrag: 
 
Aufgrund der ständig ansteigenden Zahl der Briefwähler und der immer schwieriger werdenden Suche 
nach Wahlhelfern für den ganzen Tag, hat sich die Verwaltung entschlossen, die Wahllokale im 
Gemeindegebiet neu einzuteilen und künftig statt 3 nur noch 2 Wahllokale (Rathaus und Feuerwehrhaus 
Etterschlag) anzubieten. Zusätzlich fällt die Europawahl am 09.06.2024 mit dem großen Housigau-
Festumzug zusammen, so dass es wohl noch schwieriger wird, an diesem Tag Helfer zu finden. 
Das Wahllokal Grundschule wird aufgelöst. Hier verbleiben die Briefwahllokale. Aus statistischen 
Gründen ist es bei der Bundestags- und Europawahl vorgeschrieben, die Briefwähler einem Wahlbezirk 
zuordnen zu können. Die Anzahl der Briefwahllokale wird daher bei 4 liegen. Für die Briefwahllokale ist 
es in der Regel auch leichter Wahlhelfer zu finden. Eine Anwesenheit ist erst ab dem späteren 
Nachmittag bzw. frühen Abend erforderlich. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der von der Verwaltung vorgeschlagenen Einteilung mit 2 Wahllokalen und 4 
Briefwahllokalen zu. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 

5.2. 
Festsetzung der Entschädigung der Wahlvorstände für die Europawahl 
am 09.06.2024 

 

 
Sachvortrag: 
 
Die Gemeinde hatte im Jahr 2019 für die Europawahl folgende Erfrischungsgelder festgesetzt: 
 
Wahlvorsteher, Schriftführer sowie deren Stellvertreter: jeweils € 40 
Sonstige Mitglieder im Wahlvorstand: jeweils € 30 
alle in den Briefwahllokalen tätigen Personen: € 25 
 
Die Verwaltung empfiehlt, folgende Beträge festzusetzen: 
 
Wahlvorsteher, Schriftführer sowie deren Stellvertreter: jeweils € 40 
Sonstige Mitglieder im Wahlvorstand: jeweils € 30 
alle in den Briefwahllokalen tätigen Personen: € 25 
 
Da die Europawahl sehr schnell auszuzählen sein dürfte, wird auf eine Erhöhung gegenüber 2019 
verzichtet. 
 
In diesem Zusammenhang bittet die Verwaltung die Parteien und Gruppierungen bis spätestens Ende 
März um Mitteilung von Personen, die sich für dieses Ehrenamt zur Verfügung stellen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorschlag der Verwaltung für die Erfrischungsgelder zu.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 

6. 
Neuerlass der Satzung über die Benutzung der Gemeindebücherei 
Wörthsee 

 

 
Sachvortrag: 
 
Der Gemeinderat hatte letztmals über die Büchereisatzung im Jahr 2011 beschlossen. 
 
Inzwischen gibt es auch die Möglichkeit der Online-Ausleihe, die bisher nicht geregelt ist. Auch sollte die 
Benutzungs- von der Gebührensatzung getrennt werden. 
 
Die Leitung der Bücherei hat nun eine neue Benutzungs- und Gebührensatzung erarbeitet.  
 
Der Gemeinderat nimmt die beiliegende Benutzungssatzung zur Kenntnis. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Benutzungssatzung für die Bücherei in der Fassung vom 21.02.2024 zu. Die 
neue Satzung tritt zum 01.03.2024 in Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
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7. 
Neuerlass der Satzung für die Erhebung von Gebühren für die 
Benutzung der Gemeindebücherei Wörthsee 

 

 
Sachvortrag: 
 
Der Gemeinderat hatte letztmals über die Büchereisatzung im Jahr 2011 beschlossen.  
 
Die Leitung der Bücherei hat nun eine neue Gebührensatzung erarbeitet, die eine 50%-ige 
Gebührenerhöhung (z. B. 15 € statt 10 € für 12 Monate) beinhaltet. Diese Gebühren sind aber im Hinblick 
auf die allgemeinen Kostensteigerungen immer noch als sehr moderat zu bezeichnen.  
 
Der Gemeinderat nimmt die beiliegende Gebührensatzung zur Kenntnis. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Gebührensatzung für die Bücherei in der Fassung vom 21.02.2024 zu. Die 
neue Satzung tritt zum 01.03.2024 in Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 

8. 
Antrag der MK Sport & Lebensfreude GmbH auf Durchführung des 38. 
Wörthsee-Triathlons am 28.07.2024 

 

 
Sachvortrag: 
 
Die MK Sport & Lebensfreude GmbH als Nachfolger des Sportvereins Funkstreife e.V. hat mit Schreiben 
vom 17.01.2024 die Genehmigung zur Durchführung des 38. Triathlons am Sonntag, 28.07.2024, 
beantragt. Die neuen Veranstalter waren bei den Veranstaltungen in den letzten Jahren bereits beteiligt.  
Allerdings ist festzustellen, dass Veranstalter jetzt eine gewerbliche Firma ist. Es wird daher kritisch 
gesehen, ob die ehrenamtlich geleistete Unterstützungen durch Hilfsdienste wie Wasserwacht und 
Feuerwehr sowie der Gemeindeverwaltung auch künftig geleistet werden können (auch unter dem 
Gesichtspunkt von evtl. Anfragen von anderen gewerblichen Veranstaltern). Evtl. fallen hier andere 
Vergütungen für die Einsatzstunden an. 
Grundsätzlich hat sich die Organisation der jährlich wiederkehrenden und erfolgreichen Veranstaltung 
aber bewährt. Einzelne Details sind noch in gemeinsamen Besprechungen zu klären. Es wird wieder mit 
max. 820 Teilnehmer*innen geplant. 
Die Verwaltung ist der Ansicht, dass die Veranstaltung grundsätzlich durchgeführt werden kann, soweit 
die Hilfsdienste auch eine gewerbliche Firma bei der Durchführung unterstützen. Es dürfen aber 
keinesfalls mehr als 820 Teilnehmer (640 Einzelstarter und 60 Staffeln à 3 Personen) sein.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Durchführung der Veranstaltung am 28.07.2024 grundsätzlich zu. Die 
ehrenamtliche Unterstützung der Hilfsdienste ist abzuklären. Die Verwaltung wird beauftragt, die 
Genehmigung mit den üblichen Auflagen zu erteilen. Details sind mit den jeweiligen Fachbehörden zu 
klären. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 
9. Antrag des SC Wörthsee auf Durchführung der 75-Jahrfeier  

 
Sachvortrag: 
 
Mit Schreiben vom 19.01.2024 hat der SC Wörthsee die Durchführung der 75-Jahrfeier am Samstag, 
04.05.2024 beantragt.  
 
Zum Ablauf wird auf die Anlage verwiesen. 
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Mit e-mail vom 08.02.2024 wurde zusätzlich noch eine Befreiung von der Verordnung zum Schutz der 
öffentlichen Sicherheit und Ordnung (irrtümlich Sperrstunde bezeichnet) bis 24 Uhr beantragt. 
 
Von Seiten der Verwaltung besteht grundsätzlich Einverständnis mit der Durchführung der Veranstaltung. 
Mit dem Betreiber des Lebensmittelmarktes ist aber abzustimmen, dass es sich nicht wird verhindern 
lassen, dass Besucher der Veranstaltung möglicherweise während der Geschäftszeit auch bei dem 
Lebensmittelmarkt parken. Soweit hier keine Einigung erzielt wird, müssten ggfalls Ordner abgestellt 
werden, die die Nutzung des Parkplatzes für Besucher der Veranstaltung verhindern. Allein die freiwillige 
Anwesenheit von Ärzten ist nicht ausreichend bei einer Veranstaltung in dieser Größe. Es ist im ADH 
oder an anderer geeigneter Stelle ein Raum für die Erstversorgung mit Sanitätern einzurichten, der auch 
entsprechend zu kennzeichnen ist. 
 
Es wird zudem angeregt, dass der Veranstalter beim Landratsamt Starnberg für den Veranstaltungstag 
im Bereich vom Kreisverkehr bis nach der Abzweigung des Karpfenweges sowohl Tempo 30 km/h 
beidseitig als auch absolute Halteverbote beantragt. 
 
Am 27.02.2024 findet mit Vertretern der Polizei und des Landratsamtes eine Besprechung statt, was evtl. 
an Auflagen zusätzlich noch notwendig ist. Es wird aber bereits jetzt auf die Publikation der Bayerischen 
Staatskanzlei „Leitfaden für Vereinsfeiern“ hingewiesen. 
 
Bezüglich der Befreiung von § 1 der Verordnung zum Schutz der öffentlichen Sicherheit und Ordnung 
wird darauf hingewiesen, dass die Bewohner im Bereich Waldbrunn darüber mit Wurfzetteln zu 
informieren sind. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Veranstaltung grundsätzlich zu. Die Verwaltung wird angewiesen, die 
notwendigen Auflagen im Genehmigungsbescheid dem Veranstalter aufzuerlegen. 
 
Die Befreiung von § 1 der Verordnung zum Schutz der öffentlichen Sicherheit und Ordnung bis 24 Uhr 
wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 

10. 
Antrag des Trachtenvereins auf Verwendung des Gemeindewappens für 
die 63. Huosigau-Heimattage und das 40-jährige Gründungsfest 

 

 
Sachvortrag: 
 
Mit Schreiben vom 12.02.2024 hat der Trachtenverein die Verwendung des Gemeindewappens im 
Zusammenhang mit der Veranstaltung beantragt. 
 
Die Verwendung ist gemäß Art. 4 Abs. 3 der Gemeindeordnung (GO) nur nach Zustimmung durch die 
Gemeinde zulässig. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt die Zustimmung zur Verwendung des Gemeindewappens im Zusammenhang mit 
den 63. Huosigau-Festtagen und dem 40-jährigen Vereinsjubiläum gemäß Art. 4 Abs. 3 GO. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 
11. Schreiben zur Verkehrs- und Parksituation in Walchstadt  

 
Sachvortrag: 
 
Anwohner aus dem Bereich Walchstadt-Nord haben mit Schreiben vom 07.12.2023, eingegangen am 
15.01.2024, auf die Parksituation hingewiesen. Dem Schreiben ist auch eine Vielzahl von Bildern 
beigelegt.  
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Auch von Gemeinderatsmitgliedern wurde bereits mehrmals auf die Situation hingewiesen.  
 
Es ist festzustellen, dass es sich hier überwiegend um Anwohner handelt, die die Fahrzeuge auf der 
öffentlichen Straße abstellen. Aus Sicht der Verwaltung ist es nicht zielführend, hier ohne Konzept 
Halteverbote anzuordnen. 
 
Es wird daher vorgeschlagen, die Angelegenheit an den von der Gemeinde beauftragten Verkehrsplaner 
zu übergeben, damit dieser ein Konzept für den in sich geschlossenen Bereich erarbeitet. Die Anwohner 
sind hier ebenfalls mit einzubeziehen. 
 
Auch soll hierbei der Bereich der Alten Hauptstraße mit einbezogen werden, da es inzwischen auch in 
den Wintermonaten zu Problemen bei der Durchfahrt von großen landwirtschaftlichen Fahrzeugen 
kommt. 
 
Es wird angeregt, Halteverbotszonen mit markierten Stellplätzen (wie z.B. in Herrsching) auszuweisen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Verkehrsplaner mit der Erstellung eines Konzeptes zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 
12. Mitgliedschaft bei der Leader Aktionsgruppe Ammersee e.V.  

 
Sachvortrag: 
 
Die Gemeinde Wörthsee ist mit Beschluss des Gemeinderates vom 19.11.2014 der Leader 
Aktionsgruppe Ammersee (LAG Ammersee) beigetreten. In der Sitzung am 20.10.2021 hat der 
Gemeinderat beschlossen, weiter am Leader-Förderprogramm 2023 – 2027 teilzunehmen. 
Aufgrund der angespannten Finanzlage der Gemeinde und der Tatsache, dass die Gemeinde Wörthsee 
keine Personalressourcen hat, um für eigene Projekte bei der LAG Ammersee Förderungen zu 
beantragen, soll nun geprüft werden, zu welchem Zeitpunkt die Mitgliedschaft beendet werden kann. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Mitgliedschaft bei der LAG Ammersee zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
zu kündigen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 16  Nein 0   
 
 

13. 
Beschlussfassung zur Annahme von Spenden für öffentliche 
Einrichtungen der Gemeinde Wörthsee 

 

 
TOP entfallen  
 
 
14. Information der 1. Bürgermeisterin  

 
 Die 1. Bürgermeisterin informiert, dass der Bürgersolarpark Wörthsee seit 08.02.2024 in Betrieb 

ist.  
 
 
15. Information der Referenten  

 
TOP entfallen  
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16. Verschiedenes  

 
 Die Verwaltung informiert, dass auf das Huosigau-Fest mit Strohballenfiguren an den 

Einfallstraßen hingewiesen werden soll. 
 

 Viele Stromkästen und Laternenmasten im Ort sind abwechselnd mit blau und rot bemalt, ebenso 
sind viele Verkehrsschilder mit Vereinswappen verklebt. -> Die Verwaltung wird die Polizei 
ansprechen.  
 

 Ein Gemeinderat, der Mitglied der Feuerwehr ist, weist wiederholt auf den Astüberhang hin. -> 
Die Verwaltung bittet um Übermittlung von Fotos bzw. konkreten Adressen.  

 
 
Ende der Sitzung: 21:25 Uhr 
 
 
 
 
 
 

    
1. Bürgermeisterin   Schriftführung 
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